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n1 = 4, n2 = 4, n = n1  n2 = 16, 

m = 3 

 

1 6 16 2 3 4 5 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

 
 

    
    
    
    
 s  

 
r 
 



procedure ; 
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 
 ES  entropijos slenkstis

p

   

 

 for i := 1 to m do for j := m + 1 to n do tabu[i, j] := 0; steko_dydis := 0; // tabu 

sąrašo ir sąrašo steko dydžio inicializacija 

 sukurti pradinę optimizuotą populiaciją P  n dviem žingsniais: 

 (1) sugeneruoti populiacijos P sprendinius atsitiktiniu būdu; 

 (2) optimizuoti populiacijos P sprendinius, vykdant pagerinimo procedūrą 

     intraevoliucija kiekvienam populiacijos sprendiniui; 

     intraevoliucijos procedūra vykdoma, esant padidintam procedūros iteracijų 

skaičiui 

  :=     begin pagrindinis (generacijų) ciklas 

   surūšiuoti populiacijos P narius, atsižvelgiant į jų kokybę; 

    :=     begin rekombinavimo ir intraevoliucijos procedūrų 

ciklas 

     atrinkti "sprendinius-tėvus" Ppp , ; 

     sprendiniams pp ,  vykdyti procedūrą rekombinavimas, gauti "sprendinį-palikuonį" 

p  ; 
     sprendiniui p   vykdyti pagerinimo procedūrą , gauti (pagerintą) sprendinį 

p

; 

     :=  p

 

   end; 

   atnaujinti populiaciją P, paliekant joje PD geriausių sprendinių; 

   jeigu populiacijos P entropija (sprendinių įvairovė) yra mažesnė negu 

   entropijos slenkstis ES, tai įvykdyti populiacijos P restartą ("invaziją") 

   dviem žingsniais: 

   (1) atlikti makromutavimą, t.y. visų populiacijos sprendinių mutavimą, 

       išskyrus geriausią sprendinį; 

   (2) optimizuoti populiacijos P sprendinius vykdant procedūrą intraevoliucija 

       kiekvienam mutuotam sprendiniui; 

   

)(minarg: pzp
Pp
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 end. 

                                                        



procedure ; 

  

min, max  minimalus ir maksimalus mutavimo lygis (stiprumas), T  
iteracijų skaičius 

p

   

 

 vykdyti procedūrą , esant pradiniam sprendiniui p, ir tegul gautas 

 sprendinys yra p

; 

 p := p

; p


 := p


;  := min  1;  yra esamasis mutavimo lygis 

  :=   T  begin pagrindinis intraevoliucinio proceso (iteratyviosios 

randomizuotos tabu paieškos) ciklas 

   p := p

; // sprendinio-kandidato mutavimo procedūrai atrinkimas 

   if  < max then  :=  + 1 else  := min; // mutavimo lygio pakeitimas 
   sprendiniui p vykdyti procedūrą  (esant mutavimo lygiui ), 
   gaunamas mutuotas sprendinys p

~
; 

   mutuotam sprendiniui p
~
 vykdyti procedūrą ,  

   gauti naują (pagerintą) sprendinį p

; 

   if z(p

) < z(p


) then begin įsimenamas geriausias rastas sprendinys, atstatomas 

minimalus mutavimo lygis 

      p

 := p


;  := min  1 end 

 end. 

procedure ; 

 „ “  „ “) 

   tabu paieškos gylis (apimtis), hmin, hmax  apatinis ir 
viršutinis tabu (draudimo) periodo rėžiai, 

  randomizacijos koeficientas,   alternatyvaus intensifikavimo 
periodo parametras 

p

   

 

 // tabu sąrašo paruošimas, pagalbinės atminties/masyvo C inicializacija 

 for i := 1 to steko_dydis do tabu[stekas1[i], stekas2[i]] := 0; 

 for i := 1 to n do begin ci := 0; for j := 1 to m do ci := ci + bip(j) end; 

 p

 := p; w := 1; w


 := 1; steko_dydis := 0; pagerinta := FALSE; h := random(hmin, hmax); 

 while (w  ) or (pagerinta = TRUE) then begin pagrindinis tabu paieškos ciklas 
   min := ; 
     :=   m  

      := m   n  begin nagrinėjama m(n  m) esamo sprendinio „kaimynų“ 
        := 2(cp(j)  cp(i)  bp(i)p(j)); 
       uždrausta := iif((tabu[i, j]  w) and (random()  ), TRUE, FALSE); 
       aspiracija := iif((z(p) +  < z(p


)) and uždrausta, TRUE, FALSE); 

       if (( < min) and not(uždrausta)) or aspiracija then begin min := ; k := i; 
l := j end end; 

   if min <  then begin atmintis/masyvas 

      p := p  kl; tabu[k, l] := w + h; steko_dydis := steko_dydis + 1; 
stekas1[steko_dydis] := k; stekas2[steko_dydis] := l; 

 :=   n ci := ci + bip(k)  bip(l) end; 
   pagerinta := iif(min < 0, TRUE, FALSE); 
   if (pagerinta = TRUE) and (w  w


  ) then begin 

      vykdyti procedūrą determinuota_lokalioji_paieška pradedant nuo sprendinio p; 

       grąžinti (pagerintą) sprendinį p
■
; 

      p := p
■
; w


 := w end; 

   w := w + 1; if z(p) < z(p

) then p


 := p įsimenamas geriausias rastas sprendinys 

 end. 

  



procedure ;

 C  pagalbinė atmintis/masyvas tikslo funkcijos 

pokyčiams,

w  ,  h  esamas tabu (draudimo) periodas,
tabu, steko_dydis, stekas1, stekas2   

p
■
  

 

 repeat  

   min := 0; 
     :=   m  

       := m   n  begin  := 2(cp(j)  cp(i)  bp(i)p(j)); if  < min then begin 
min := ; k := i; l := j end end; 
   if min < 0 then begin 
      atmintis/masyvas 

      p := p  kl; tabu[k, l] := w + h; steko_dydis := steko_dydis + 1; 
stekas1[steko_dydis] := k; stekas2[steko_dydis] := l; 

 :=   n ci := ci + bip(k)  bip(l) end 
 until min = 0; 
p
■
 := p. 

procedure ; 

   mutavimo lygis (stiprumas); p
~


   :=      

   sugeneruoti du atsitiktinius skaičius i, j ir tokius, kad 1  i  m, m + 1  j  n; 
   p

~
 := p  ij ; //

   p
~
, perskaičiuojama panaudojant O(m) operacijų, t.y.: 


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   p := p
~
 

. 

procedure ; 

 p, p  p   

 

 1 := max(3, 0.05m);  := 0.02n; gauti aibes A1, A2 atitinkamai iš tėvų p, p pirmųjų m 
elementų; // |A1| = |A2| = m 

 if not(A1  A2) then begin // aibės A1 ir A2 yra skirtingos 
   A3 := A1  A2; m


 := |A3|; A4 := A1  A2; A5 := A4 \ A3; if 2m  m


 + 1  n then  := 1 

else  := n  2m + m

; 

   iš  perstatymo p elementų, nesančių aibėje A4, suformuoti aibę A6; 
   A7 := A5  A6; m

☼
 := |A7|; // m


  0, |A4| = 2m  m


, |A5| = 2m  2m


, 

m
☼
 = min{2m  2m


 + , n  m


} 

   suformuoti aibę A8 iš visų aibės A3 elementų ir m  m

 atsitiktinių elementų iš aibės 

A7; 

   if m
☼
  (m  m


) > 0 then begin 

     gauti perstatymą p  iš aibės A8 elementų; gauti perstatymą p  iš A7 \ A8;  
     apjungti p , p  ir gauti perstatymą p


; 

     if m
☼
  (m  m


)   

        then sprendiniui p

 vykdyti procedūrą determinuota_lokalioji_paieška, gauti 

(pagerintą) sprendinį p̂  
        else sprendiniui p


 vykdyti procedūrą , gauti (pagerintą) 

sprendinį p̂  
        A7 A3  

   end 

   else sprendinys p̂  suformuojamas iš aibės A8 elementų 
 end 

 else begin // aibės A1 ir A2 yra ekvivalenčios 

   2 := max(1, 0.1m); iš 2 perstatymo p elementų, nesančių aibėje A1, suformuoti aibę 
A9; 

   pašalinti atsitiktinai parinktus 2 elementus iš aibės A1; gauti sprendinį p̂  iš aibių A1, A9
 

elementų 

 end; 

 gauti p  iš aibės {1, 2, …, n} \ { )(ˆ),...,2(ˆ),1(ˆ mppp } elementų; apjungti p̂ , p  elementus, suformuoti 

iš jų p. 
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(a) (b) (c) 

(d) (e) (f) 

(g) (h) (i) 

(j) (k) (l) 



(a) (b) (c) (d) 

(d) (e) (f) 

(g) (h) (i) 

(a) (b) (c) 
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